

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



www.kzvesti.kz

Суббота,
5 июля 2025 года
№98-99 (19.972-19.973)



Областная общественно-политическая газета

Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

■ ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства Касым-Жомарт Токаев поздравил с предстоящим Национальным днем домбры

— Домбра — душа и достояние нашего народа. «Настоящий казах — не сам казах, настоящий казах — домбра». Домбра становится все более популярной именно среди подрастающего поколения. Молодежь глубоко погружается в нашу исконную культуру, чтит народные традиции. Это, безусловно, не может не радовать, потому что такое бережное отношение к творческому наследию наших великих предков уже стало неотъемлемой частью патриотизма. Истинная любовь к своему Отечеству — фундамент нашей государственности. Замечательно, что молодежь Казахстана это понимает и поддерживает. Государство продолжит всестороннюю поддержку сферы культуры. Мастера традиционного искусства удостоены высоких званий: Кайрат Байбосынов — «Қазақстанның Еңбек Ері», Айгүль Улкенбаева, Айгүль Косанова — «Қазақстанның халық артисі». Благодаря всех, кто популяризирует в мире нашу священную домбру, — написал Президент на своей странице в социальной сети X.

Национальный день домбры отмечается в первое воскресенье июля.

■ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ДОМБРЫ

В кюях — история страны, судьба народа

В первое воскресенье июля в Казахстане отмечается Национальный день домбры. В списке праздничных дат этот день был утвержден сравнительно недавно, в 2018 году, как дань уважения к обычаям и традициям казахского народа.



8 стр.

■ ДЕНЬ СТОЛИЦЫ

Символ независимого Казахстана



Фото из открытых источников

Завтра, 6 июля, в Казахстане отмечается государственный праздник — День столицы. По историческим меркам Астана — молодая столица, в этом году она отмечает свой 27-й день рождения. Главный город Казахстана стал символом успеха независимой страны.

Напомним, что в 1920 году первой столицей Казахстана провозгласили Оренбург (ныне входит в состав Российской Федерации). Затем в 1925 году столицей республики стала Кызыл-Орда, а в 1929-м — Алма-Ата.

Шестого июля 1994 года Верховный Совет Республики Казахстан принял решение о переносе столицы из Алматы в Акмолу. Сегод-

ня эта дата отмечается как государственный праздник — День столицы. Официальный перенос столицы состоялся 10 декабря 1997 года, а уже 6 мая 1998 года Акмола была переименована в Астану. Международная презентация новой столицы Казахстана прошла 10 июня 1998 года.

Одним из главных аргументов при переносе столицы была удаленность

Алматы от промышленных центров, расположение на дальней южной границе Казахстана. Акмола, напротив, находилась среди лидирующих регионов страны. Кроме того, Алматы исчерпала резервы для дальнейшего расширения, в то время как Акмола имела для этого больше перспектив.

Акмола была выбрана как лучшая альтернатива Алматы на основе общенационального исследования, принявшего во внимание 32 фактора: социально-экономические индексы, климат, пейзаж, сейсмические условия, пейсательные средства обслуживания, кадровый потенциал и другие. Решающими преимуществами в

пользу Астаны стали ее большая территория, центральное месторасположение, близость к главным экономическим центрам и артериям страны, демографический потенциал, развитая транспортная инфраструктура и естественная окружающая среда.

С переносом столицы в Астане развернулась огромная стройка, реализовывалось множество градостроительных проектов. Были созданы сооружения, ставшие узнаваемыми атрибутами новой столицы: монумент «Байтерек» — символ страны, который указывает на устремленность Казахстана в будущее и связь с прошлым; Национальный музей Казахстана — самый большой в Центральной Азии; Дворец мира и согласия; Центральный концертный зал «Астана» — уникальный «цветок пустыни»; развлекательный центр «Хан-Шатыр»; стадион «Астана-Арена» с трибунами на более чем 30 тысяч зрителей; ледовый дворец «Алау» на 7,5 тысяч мест.

Как известно, 20 марта 2019 года Н.А. Назарбаев сложил свои полномочия в качестве Президента РК. После принятия президентской присяги в этот же день нынешний Глава государства Касым-Жомарт Токаев выступил с инициативой о переименовании столицы Астаны в Нур-Султан в честь ее основателя Н.А. Назарбаева. Это предложение было утверждено законодательно. 19 сентября 2022 года Президент подписал указ об обратном переименовании столицы в Астану. В 2025 году Советом Глав государств СНГ Астане присвоено почетное звание почетное звание Содружества Независимых Государств «Город трудовой славы. 1941—1945 гг.» → стр. 3

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

В приоритете — решение жилищных проблем

На совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева были рассмотрены вопросы обеспечения населения жильем.

В центре обсуждения — темпы строительства жилья, развитие жилищной инфраструктуры, порядок распределения квартир очередникам в зависимости от их социального статуса.

Глава региона поручил акимам городов и районов в срочном порядке предоставить земельные участки с готовой инженерной инфраструктурой, необходимые для начала строительства жилья. Вместе с тем, было сказано, что в каждом районе должен быть разработан план с указанием количества строящихся домов, сроков их введения в эксплуатацию, суммы средств.

— При поступлении необходимых средств важный момент — не затягивать с началом строительства, предоставить участок и начать работы по подведению инфраструктуры. → стр. 2



■ МОНИТОРИНГ

Наступивший июль ознаменовался ростом цен на ряд товаров и услуг, включая муку, подсолнечное масло, алкогольную продукцию и мобильную связь. Также повысились тарифы на товарный газ для крупных промышленных предприятий и увеличилась розничная цена на сигареты. В дополнение к этому государство внедрило единую систему оплаты медицинских услуг и обновило порядок подачи электронных документов в суды.

Но обо всем по порядку. Повышены минимальные цены на муку (+44,6%), подсолнечное масло (+61,2%), алкоголь (+6,4 до +21,5%). Сигареты подорожали с 870 до 920 тенге за пачку, следующее по-

Июль принес рост цен и новые правила

вышение ожидается в январе 2026 года — до 970 тенге. При этом цена на яйца снизилась на 4%, составив 37,8 тенге за штуку. Поднялась цена на дрожжи, что, безусловно, может отразиться на стоимости хлебобулочной продукции.

Газ для промышленных потребителей в Кызылординской области теперь стоит 59 179 тенге за тысячу кубических метров без учета НДС. Что касается обычных потребителей, то сильнее всего ощутят повышение цен в Алматы, Алматинской и Улытауской областях — 39 979 за тысячу кубометров газа. Для кызылординцев он составляет — 24517,71 тенге за тысячу кубометров.

С 21 июля вырастет абонентская плата по ряду тарифов Beeline.

Официально внедрена Единая сис-

тема оплаты медицинской помощи (ЕСОМП). После трех месяцев тестирования в пилотном режиме в Акмолинской области, система начала работать по всей стране. Новая цифровая платформа направлена на повышение прозрачности в здравоохранении: она исключает приписки, обеспечивает оплату только за фактически оказанные услуги и усиливает контроль за качеством лечения. По словам министра здравоохранения Акмарал Алыназаровой, ЕСОМП позволит дисциплинировать медицинские организации и повысить удовлетворенность пациентов медицинской помощью.

Также начали действовать обновленные правила подачи электронных документов в суды. Согласно приказу Судебной администрации, теперь поль-

зователи могут загружать файлы объемом до 20 мегабайт, что вдвое превышает прежний лимит. Также введены новые требования к формату наименования файлов и электронной цифровой подписи. Документы, оформленные с нарушениями, направленные не в ту судебную инстанцию или содержащие ошибки в подписи, будут автоматически отклоняться системой.

Изменения коснулись и жилищных выплат. Теперь госслужащие, включая сотрудников прокуратуры, гражданской обороны и органов экономических расследований, смогут приватизировать жилье площадью до 90 кв. метров при стаже работы от 20 лет.

Эксперты считают, что одной из причин роста цен стало предупреждение

повышение стоимости товаров со стороны представителей бизнеса. Многие предприятия заранее подняли цены в ожидании увеличения ставки НДС до 20% с 1 января 2026 года.

Кроме того, на рост инфляции влияют повышение тарифов на коммунальные услуги.

В первом квартале текущего года расходы казахстанцев на продукты питания выросли до 50,6% от общего объема потребительских трат. Для сравнения, в четвертом квартале 2024 года этот показатель составлял 49,7%. В то время как в развитых странах доля расходов на продовольствие редко превышает 15%.

К слову, в июне в Казахстане выросли цены на топливо. На автозаправках бензин АИ-92 стоит от 213 до 216 тенге за литр, АИ-95 — от 248 до 265 тенге. За дизельное топливо на АЗС просят от 313 до 315 тенге за литр.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Гарантии для роста

В рамках исполнения поручения Главы государства и в связи с принятием Правительством Казахстана решительных мер по ускорению темпов экономического роста в апреле текущего года при АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» были созданы два специализированных гарантийных фонда — для кредитования малого и среднего бизнеса, а также для поддержки крупных проектов.

Как сказал на заседании Правительства в январе текущего года Президент страны, отсутствие залогового обеспечения остается одной из главных причин, сдерживающих рост кредитования малого и среднего бизнеса. Глава государства также напомнил, что подобные механизмы успешно работают в других странах и финансируются за счет ежегодных взносов банков, корпораций и госструктур.

В Казахстане гарантийные фонды созданы в соответствии с международной практикой гарантирования кредитов субъектам бизнеса. Успешными примерами аналогичных систем являются Корейский фонд кредитных гарантий, Турецкий фонд кредитных гарантий, Японская федерация кредитно-гарантийных корпораций и другие. Запуск гарантийного фонда позволит к 2027 году увеличить портфель гарантий до 1 трлн тенге и поддерживать ежегодно более 50 тысяч проектов, что в пять раз больше показателя 2024 года. Также в рамках совершенствования инструментов государственной поддержки осуществляется переход от

субсидирования процентных ставок к более устойчивому механизму — гарантированию. При этом программа субсидирования сохраняется для кредитов до 200 млн тенге, чтобы продолжить поддержку микро- и малого бизнеса.

Как рассказал руководитель областного филиала фонда «Даму» Айдос Джилкайдаров, первый гарантийный фонд создан для финансирования малого и среднего бизнеса до 7 млрд тенге.

— Максимальный размер гарантии до 85 процентов от суммы финансирования включительно, но не более 3,5 миллиарда тенге, — поясняет А.Джилкайдаров. — Уже подписаны соглашения об участии в гарантийном фонде с девятью банками.

А вот капитал второго гарантийного фонда для крупного бизнеса сформирован за счет капитализации от холдинга «Байтерек» и других юридических лиц. Инструмент позволит решить проблему нехватки залога, увеличить объемы кредитования и привлечь частные инвести-

ции в стратегические отрасли, такие как промышленность, АПК и инфраструктура — включая энергетику, связь, транспорт, туризм, здравоохранение и образование.

Для финансирования крупных субъектов бизнеса будут предоставлены гарантии по проектам стоимостью от 7 млрд тенге. Инициатор проекта должен обеспечить собственное участие в размере не менее 20% от общей стоимости, а оставшиеся 80% от суммы финансирования



Фото из открытых источников

будут предоставлены в виде кредита от БВУ, международных финансовых организаций или дочерних организаций холдинга, включая Банк развития Казахстана, Аграрную кредитную корпорацию и Фонд развития промышленности. Максимальный размер гарантии — до 30% от стоимости проекта, срок предоставляемой гарантии — до 15 лет.

Для получения гарантии предпринимателю необходимо обратиться непосредственно к кредиторам, также можно проконсультировать-

ся в региональных филиалах фонда «Даму» или в Call-центре по номеру 1408.

Кроме того, в рамках льготного кредитования в 2025 году была запущена новая программа «Өрлеу» для субъектов частного микро-, малого и среднего бизнеса. Займы предоставляются на инвестиционные цели, пополнение оборотных средств и рефинансирование. Максимальная сумма займа на инвестиции — до 7 млрд тенге, на оборотные средства — до 3,5 млрд тенге, ставка вознаграждения — не выше 12,6% годовых. Сроки — до 10 лет на инвестиции и до 3 лет на оборотные средства.

С 16 июня 2025 года вступили в силу новые правила субсидирования процентных ставок для микро- и малого бизнеса. Максимальная ставка по кредиту теперь ограничена базовой ставкой Нацбанка плюс 4%, из которых субсидируется 40%, при этом окончательная ставка для заемщика должна быть не ниже 12,3%. Максимальный размер кредита — 200 млн тенге. В числе приоритетных отраслей — промышленность, транспорт, туризм, образование и здравоохранение.

Как сказал А. Джилкайдаров, за первое полугодие 2025 года по инструменту гарантирования было поддержано 19 проектов на 909,8 млн тенге, где сумма гарантий составила 448 млн тенге, в том числе и один проект с использованием средств из гарантийного фонда. В рамках субсидирования реализовано 162 проекта на сумму 11,3 млрд тенге.

Наталья ЧЕРНЕЙ

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

В приоритете — решение жилищных проблем

→ стр. 1 Поручаю подготовить проектно-сметные документации для предоставления их на государственную экспертизу. Необходимо обеспечить целевое и эффективное расходование выделенных средств, — сказал Н. Налибаев.

В целом, в области проводится системная работа по обеспечению населения жильем. В 2023 году из местного бюджета на эти цели было выделено 4,1 млрд тенге, за счет этих средств в районных центрах были приобретены у частных застройщиков 429 квартир. В прошлом году на 14,7 млрд тенге бюджетных средств произведен закуп 1015 квартир для семей очередников. Работа в этом направлении продолжена и в этом году, на выделенные 43,8 млрд тенге планируется закупить 2598 квартир. Из этих средств более 10 млрд тенге будет направлено на приобретение социального кредитного жилья, планируется закупить 610 квартир в Кызылорде. За счет остальных более 33,8 млрд тенге будет приобретено 1988 квартир для социально уязвимых семей: 1538 квартир в Кызылорде, по 100 квартир в Аральском, Казалыком, Шиелийском и Жанакорганском районах и 50 квартир в Кармакшинском районе.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

БРИФИНГ

Вода ошибок не прощает

С наступлением лета вновь обострилась проблема гибели людей на водоемах. С начала 2025 года в регионе утонуло 16 человек, из них семь — дети. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил начальник управления гражданской защиты областного департамента по чрезвычайным ситуациям Жандос Жугинисов.

Как отметил спикер, основные причины трагедий — купание в несанкционированных местах, грубое нарушение правил безопасности, алкогольное опьянение, заплывы на глубину, силь-



Фото из открытых источников

ное течение, а также отсутствие контроля взрослыми за детьми.

В области официально определены семь пляжей, однако в нынешнем сезоне работают только шесть, из них три — коммунальные, остальные — частные. В Кызылорде функционирует один пляж — «Сыр толкыны». В местах, не предназначенных для купания, установлены 398 предупредительных знаков и 24 мобильных поста.

Для предотвращения несчастных случаев сотрудники ДЧС совместно с полицией, представителями местных исполнительных органов и волонтерами проводят круглосуточные рейды. С начала года организовано 559 профилактических выездов с участием 301 добровольца. По итогам этих мероприятий 23 человека были привлечены к административной ответственности за купание в запрещенных местах.

По словам Ж.Жугинисова, большинство трагедий произошло в Кызылорде, а также в Шиелийском и Кармакшинском районах. Он призвал граждан соблюдать меры предосторожности.

— Нужно купаться только в специально оборудованных местах, где дежурят спасатели. Это вопрос жизни и смерти, — отметил он.

Баглан КАРАБАЛА

«АЙБЫН»

Тяжело в учении — легко в бою

Кызылординцы показали хорошие результаты на XI международном военно-патриотическом сборе молодежи «Айбын», проходившем 22-28 июня в Актюбинской области. По итогам соревнований наша команда заняла четвертое место в общем зачете среди почти восьмисот участников из всех регионов Казахстана и ряда других стран.

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщили председатель ОО «Областной союз молодежи» Жасулан Алдабергенов и председатель областного филиала военно-патриотического движения «Жас сарбаз» Жасулан Жанабай.

В сборе «Айбын» приняли участие молодые бойцы из Казахстана, России, Азербайджана, Беларуси, Кыргызстана и Узбекистана. В этом году слёт был посвящён 80-летию Великой Победы и 100-летию Героя Советского Союза Али Молдагуловой. Участники соревновались в различных военно-спортивных и интеллектуальных турах, обменивались опытом. По итогам соревнований были награждены команды-победители и лучшие участники.

В состав кызылординской команды



«Сыр айбындары» вошли 15 юношей и девушек, отобранных из 120 учащихся области.

— Особенно ярко наши ребята проявили себя в армейском кроссе, завоевав «бронзу». Кроме того, ученик 10 класса школы «Мурагер» Расул Ниетулла лидировал в индивидуальном зачёте по разборке и сборке автомата, — подчеркнул Ж. Алдабергенов.

Своими впечатлениями поделился участник соревнований Р. Ниетулла. — Я долго готовился к этому сбору.

На состязании разобрал автомат за 10 секунд, а собрал за 13. Раньше укладывался в 20-21 секунду. В будущем мечтаю стать пожарным, — сказал он.

Предварительно проводилась большая подготовка. Региональный этап соревнований стартовал в апреле с отборов в районах, затем в мае прошёл городской тур, а в июне — областной. Перед выездом на республиканский этап финалисты прошли интенсивные пятидневные сборы на базе учебного центра Пограничной службы КНБ. Программа подготовки была максимально приближена к армейским условиям и включала физическую подготовку, теоретические и практические занятия. Сборы проходили в полевом формате.

Как было отмечено, сборы «Айбын» — важная международная площадка, направленная на воспитание молодого поколения в духе патриотизма, мужества, дисциплины и единства, а также на укрепление дружбы между странами СНГ.

Аиша АЙГАЛИ

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Фермеры готовят корма к зиме

В области продолжается второй укос люцерны. Ежегодно животноводы региона заготавливают свыше одного миллиона тонн грубых кормов: соломы, силоса и люцерны. По итогам первого укоса в этом году собрано 113,5 тысячи тонн люцерны при средней урожайности 26,3 центнера.

Как сообщили в областном управлении сельского хозяйства и земельных отношений, устойчивый спрос на кормовые культуры среди фермеров наблюдается последние десять лет. В регионе содержится порядка 1,5 миллиона голов крупного рогатого скота, лошадей, овец, верблюдов и домашних птицы. С каждым годом поголовье увеличивается, а значит, возрастает и потребность в кормах. Поэтому фермеры предпочитают выращивать их самостоятельно. Например, в ауле имени Аскара Токмагамбетова Сырдарьинского района содержится свыше шести тысяч голов КРС и лошадей, 120 верблюдов, а также овец, козы и домашняя птица. Для обеспечения кормовой базы жители выращивают на площади около 200 гектаров многолетнюю и молодую люцерну. В каждом хозяйстве разработан собственный рацион кормления. В одних скот кормят исключительно сеном, в других — обеспечивают зель-

ным кормом и добавляют витамины.

В ТОО «Мырзабай» Жанакорганского района приступили ко второму укосу люцерны, выращенной на площади 200 гектаров. Заготовка кормов здесь начинается с весны. Помимо люцерны, в хозяйстве возделывают рис и пшеницу, которые также используют в качестве корма. Стадо (более одной тысячи голов), пасется на отгоне, недалеко от аула Кыраш. Несмотря на то, что животноводство отгонное, в товариществе всегда есть запас кормов, ведь фермеры зависят от разных капризов природы. Неоднократно случалось, что в мае в горах выпал снег, и скот оказывался в снежном плену без доступа к кормам. В таких ситуациях запасы доставляли вертолётами.

Запасаются кормами на зиму и в ТОО «Ынтымак» Жанакорганского района. Животноводы товарищества убирают выращенные люцерну и пшеницу. Если бы фермеры не заготовили

корма сами, то прокормить такое большое поголовье было бы трудно.

В последние годы кормопроизводство набирает обороты даже в самом засушливом районе области — Аральском. Это ещё раз подтверждает, что в Приаралье есть значительный потенциал для развития данной отрасли. В крупнейшем животноводческом хозяйстве района — ТОО «Куланды» — уже началась подготовка к зиме. Здесь содержится более двух тысяч лошадей мугаджарской породы и казахских двугорбых верблюдов. По словам директора товарищества Нурбека Тлеу, на каждый табун закупают по 25 тонн сена и 150 тонн комбикормов. В Аральском районе выдаются суровые зимы, бывают снегопады, поэтому фермеры готовы к любым сюрпризам природы. Как рассказывает фермер, минувшей зимой не было сильных морозов и снегопадов. Подножного корма выросло достаточно. Но на перспективу фермеры уже взяли курс на производство собственной кормовой базы. Пока же большую часть кормов они закупают в Актюбинской области, поскольку она находится близко к району.

В эти дни заготовка кормов ведётся и в крестьянском хозяйстве «Онболсын-Эльвира» аульского округа Кара-

кум. Фермеры запасаются люцерной и сеном. Здесь содержится более ста голов крупного рогатого скота. Животные находятся то на вольном выпасе, то в стойле. В мясном животноводстве отгонный выпас — дело привычное. Сейчас, когда цены на корма увеличиваются, дорого держать скот в загоне. В этой связи в регионе увеличены объёмы субсидирования, что позволяет аграриям развивать собственные хозяйства.

— Кормовая база региона расширяется, — говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. — В рациие домашнего скота уже есть не только сено и солома, но и сорго, тыква, кукуруза, соя. В этом сезоне увеличены площади под все эти сельхозкультуры, а также под сахарную свеклу. Кроме того, в области работает завод по производству комбикормов, на котором в сутки производят 80 тонн комбинированных кормов и очищают 150 тонн риса-шалы. Поголовье скота продолжает расти, поэтому регион нуждается в собственных кормах. С этой целью на базе крупных хозяйств создаются семеноводческие объединения, проводятся эксперименты, ежегодно расширяются площади для выращивания кормовых культур. В этом сезоне они увеличены более чем на четыре тысячи гектаров.

Замира АЛИШЕРОВА

Символ независимого Казахстана



Фото из открытых источников

→ стр. 1 Астана стала центром евразийского пространства. Ее новые грандиозные общественные сооружения стали местом проведения международных форумов и конгрессов, здесь организовываются съезды лидеров мировых религий и масштабные спортивные мероприятия.

Сегодня Астана превращена в зеленый оазис в центре степного края. В пределах города сформированы обширные зеленые зоны — бульвар Нуржол, Президентский парк, Ботанический сад с десятками тысяч новых насаждений. Вокруг Астаны создан уникальный «зеленый пояс». Город по-прежнему лидирует в стране по темпам строительства.

ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

История Астаны уходит в седую древность. Первое население города и ее окрестностей появилось еще в каменном веке, о чем свидетельствуют обнаруженные поселения, стоянки и мастерские эпохи палеолита.

В 1830 году в местности Караоткель была возведена крепость Акмола, вокруг которой впоследствии вырос город. Со временем он стал важным центром на землях сибирских киргизов (на реке Ишим). Довольно выгодное расположение города было описано в 1863 году в резюме Географического и статистического словаря Российской империи (Санкт-Петербург). В документе было подробно рассказано, как линии новых дорог соединили этот географический центр с Каргала на Востоке, с фортом Актау на Юге и через Атбасар с Кокчетавом на Западе.

Согласно другим источникам степи Акмола всегда были местом обмена различных культур и цивилизаций. В середине первого тысячелетия до н.э. историк Геродот упоминал маршрут через Большую Степь (позже Великий Шелковый путь), который пролегал именно здесь. Проходящие караваны способствовали успешному развитию торговли и кустарного промысла в городах, жители которых были заняты животноводством и сельским хозяйством.

В XIX веке Акмола стала важным коммерческим и экономическим звеном региона и была официально объявлена центром всего округа 16 июля 1863 года. За первые 30 лет своего существования население Акмолы составило чуть более двух тысяч человек. Однако в следующие три десятилетия оно возросло в три раза. К тому времени Акмолинск уже являлся уездным городом с населением 6 428 человек. Здесь дей-

ствовали три церкви, пять школ и училищ, а также три фабрики. Этот этап стал первой стадией в развитии города.

В 50-е годы XX века область стала центром освоения целинных земель, приобрела всеоюзное значение как регион, который обеспечивал зерном всю советскую страну. В 1961 году областной центр переименовали в Целиноград. В городе началось большое строительство — возводились многоэтажное жилье, общественные здания. Развивалась промышленность, были созданы крупнейшие заводы по производству сельскохозяйственной техники. В независимом Казахстане в 1992-м Целиноград переименовали — вернули название Акмола, что означало «белая святая» или «белое изобилие».

СОВРЕМЕННЫЙ МЕГАПОЛИС

Строительство новой столицы оказало мощный мультипликативный эффект на развитие всей страны. Но, возможно, самым главным было то, что столь масштабная работа помогла поднять дух народа, побудила поверить в свои силы и возможности. Казахстан наглядно показал мировому сообществу, что народ, добившийся независимости, способен на многое.

За прошедшие годы небольшой город, испытывавший значительные трудности в связи с общим спадом в экономике, превратился в региональный политический, научный и культурный центр. Сегодня Астана — это большой современный мегаполис, площадью более чем 700 кв. км. В 1999 году столица была награждена медалью и по решению ЮНЕСКО удостоена звания «Город мира».

Основу индустриального сектора столицы составляет обрабатывающая промышленность — на её долю приходится почти 90 процентов. Кроме того, активно развиваются металлургия, железнодорожное машиностроение, оборонная и строительная отрасли, а также пищевая промышленность. В связи с быстрым ростом численности населения столицы интенсивно ведется строительство жилых домов, развивается сеть школ и детских садов, реконструируются и строятся новые объекты коммунального сектора.

Столица Казахстана продолжает успешно прогрессировать. По традиции в этом году в Астане отмечают День города: будет организована насыщенная праздничная программа, включающая в себя более ста мероприятий.

Подготовила Анна РОМАНОВА

В дар Астане

Казахстанцы гордятся своей столицей — прекрасным оазисом среди степных просторов Сары Арки. Астана стала символом независимого, динамично развивающегося государства и за короткий по историческим меркам срок стала крупным мегаполисом, связующим звеном между Азией и Европой. Поражает воображение архитектура молодой столицы. Смелые идеи в жизнь воплотил британский архитектор Норман Фостер, именно по его проектам построены многие сооружения, сделавшие Астану узнаваемой и неповторимой. Современные небоскрёбы из стекла и бетона здесь гармонично переплетаются со зданиями в национальном стиле.

В формировании сегодняшнего облика столицы приняли участие все регионы республики. К 10-летию столицы, ее первому круглому юбилею, был запущен проект «Регионы в дар Астане», в рамках которого ее улицы и скверы украсили памятники и скульптуры в честь героев Великой Отечественной войны Бауыржана Момышулы, Али Молдагуловой, акына Жамбыла

священный Байконур. «Космодром «Байконур» — это место, которое имеет непреходящее историческое значение не только для казахстанцев, но и всего человечества. Поэтому к юбилею Астаны мы решили построить музейную экспозицию под открытым небом, состоящую из макетов ракет-носителей «Союз», «Протон», «Зенит» и межорбитального корабля «Буран». Это будет очень красиво. На пути в город со стороны аэропорта гости города увидят справа шар «ЭКСПО», а слева по проспекту Туран — макеты ракет «Союз», «Протон», «Зенит» и «Буран» высотой в 70 метров», — отменил, обосновывая выбор, возглавлявший на тот момент регион Крымбек Кушербаев.

Вместе с тем, Кызылординская область, да и другие регионы, радуют астанчан не только материальными презентами. Так, к 25-летию Астаны с аншлагом в столице прошли Дни искусства Кызылординской области. В рамках праздника искусства земли Сыра областной академический музыкально-драматический театр имени Н. Бекежанова предложил вниманию столичных театралов спектакли «Жамиля» по одноименной повести Шынгыса Айтматова и «Нарком Жургенов» по пьесе Рахымжана Отарбаева. Во Дворце мира и согласия состоялся большой концерт мастеров искусств регио-

ла композиция «Коркыт-Кобыз». Времени было мало. Выехал в столицу и в течение десяти дней в одной из мастерских по утвержденным эскизам выполнил работу. По проекту при изготовлении скульптуры должны были использовать медь или бронзу. Но



Фото из открытых источников

Жабасева, монумент «Евразия» в форме двух лепестков, обтекающих священный шаньрак, — символ процветания, благополучия и дружбы. Также в дар юбилею столицы акиматами ряда северных областей была построена велодорожка вдоль набережной реки Ишим, появилось новое здание Дома дружбы.

Вкладом кызылординцев в празднование юбилея стали сквер и скульптурная композиция «Коркыт-Кобыз». Образ Коркыта был выбран не случайно. Выходец из Приаралья, акын и сказитель, почитаемый всем тюркским миром, является знаковой фигурой для жителей земли Сыра. Автор композиции — наш земляк, скульптор, член Союза художников Казахстана Жаркен Исмагулов.

— В 2008 году в связи 10-летием Астаны все регионы готовили свои подарки столице. Не осталась в стороне и наша область. С предложением принять участие в проекте ко мне обратилось руководство области. Посоветовавшись, сошлись во мнении, что дар от Кызылординской области должен отражать дух Приаралья. Решили, что в Астане должен быть памятник нашему выдающемуся предку. Так появи-



Фото из открытых источников

часто приходят проживающие в Астане, кызылординцы.

А уже к следующему 20-летию юбилею Астаны Кызылординская область возвела в столице музей под открытым небом, по-

на под названием «Сұлу Сыр-дан Ару Астанаға». В Днях искусства Кызылординской области в Астане было задействовано около 250 артистов и музыкантов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

Город, где сбываются мечты

Астана стала родным домом для многих людей, попытавшихся начать всё с чистого листа. Здесь переплетены судьбы, мечты и усилия тех, кто поверил в свои силы и уверенно шагнул в будущее. В столице началась новая глава и в жизни Перизат Егизбаевой.

Она родом из Байконура. В этом городе окончила филиал «Восход» Московского авиационного института по специальности «прикладная математика».

— Будучи студенткой, во время каникул я иногда приезжала в Астану, именно тогда и влюбилась в этот город, — призналась Перизат. — Меня покорили грандиозная архитектура, особая аура и ритм жизни столицы. На последнем курсе твердо решила — нужно переезжать. Астана — это город бесконечных возможностей, вокруг столько талантливых и целеустремлённых молодёжи.

После переезда девушка жила с подругами в съемной квартире. Она понимала: путь к мечте не бывает лёгким, препятствия неизбежны. Однако

наша героиня была уверена в том, что у нее все получится. По ее словам, самые первые трудности возникли при поиске работы. Все вокруг говорили, что в Астане легко трудоустроиться. Однако на деле оказалось все иначе. Перизат хотела работать по специальности, но из-за отсутствия опыта ее нигде не брали. Иногда даже сталкивалась с мощенниками, к счастью, вовремя смогла их «раскусить». Спустя месяц девушке всё же удалось устроиться в банк в качестве менеджера по кредитованию. Она была рада, что, наконец, появился источник дохода.

Несмотря на плотный рабочий график, Перизат находила силы и время для повышения квалификации. Она проходила курсы бухгалтеров, в сво-



бодное время подрабатывала, делая отчеты для других организаций. В Астане жизнь бурлила, город рос, менялся и диктовал свой ритм. Чтобы не отставать, нужно было разви-

ваться. Наша героиня мечтала о собственной квартире в столице и упорно копила деньги.

— Для меня Астана — не просто город, где сбываются мечты, — говорит моя

собеседница. — Столица стала для меня родным домом. Здесь я встретила своего спутника жизни. В 2016 году мы пожелали, и с тех пор шаг за шагом начали строить наше общее будущее — с верой, надеждой и большой любовью.

Супруг Перизат — Асхат Кальмухамбетов родом из Аркалыка Костанайской области. В Астану он переехал в 2011 году, устроился фельдшером на станцию скорой помощи, где проработал пять лет. Затем решил открыть собственное дело: приобрёл «ГАЗель» и занялся транспортной логистикой. С тех пор его бизнес в секторе грузоперевозок стабильно развивается.

После свадьбы супруги несколько месяцев снимали квартиру, параллельно откладывая каждую лишнюю тенге на будущее жильё. Вскоре оформили ипотеку и приобрели собственную квартиру. Молодой семье удалось органично вписаться в ритм большого и стремительно развивающегося города.

Супруги воспитывают троих детей: дочерей Айару, Айшу и сына Алимхана. Сегодня Перизат находится в декретном отпуске, однако продолжает вести активный образ жизни. Развивает собственное дело — онлайн-магазин по продаже детской одежды. Недавно семья приобрела автомобиль, и теперь женщина всегда за рулём: развозит детей на занятия, доставляет заказы клиентам. Она умело совмещает роли мамы, предпринимательницы и хозяйки.

Как призналась наша героиня, она ни разу не пожалела о том, что переехала в столицу. Её родные и близкие по-прежнему живут в Кызылординской области, она старается навещать их почаще. Связь с родной землёй остаётся прочной, здесь женская душа наполняется теплом, светом и радостью.

Супруги мечтают приобрести более просторную квартиру. Астана продолжает вдохновлять Перизат и она строит новые планы. Столица по-прежнему остаётся центром притяжения для тех, кто стремится к развитию и не боится перемен.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

Вспоминая Василия Ванюшина



В нынешнем году наша газета отметила свое 95-летие. За эти годы коллектив издания выпустил тысячи экземпляров. В 1938 году, когда Кзыл-Орда стала административным центром, тираж газеты составлял 8700 экземпляров. Подписчиками были не только кызылординцы, но и жители Москвы, Ленинграда, Куйбышева,

Оренбурга, Петропавловска, Семипалатинска, Гурьева, Кустаная, Караганды и еще многих других городов СССР.

Выпуск газеты не прекращался и во время Великой Отечественной войны. Ежедневно на её страницах выходили фронтные сводки и материалы военных корреспондентов. Одним из них был Василий Ванюшин. Судьба сложилась так, что в послевоенные годы он стал четвертым по счету редактором нашей газеты.

К сожалению, о нем нам известно немного. Родился В. Ванюшин 30 марта 1916 года в Тверской губернии. В 1936 году поступил в Калининскую партийно-газетную школу, которую окончил в 1938 году, и начал работать в редакции районной газеты «Колхозный призыв». Здесь он писал стихи, очерки, фельетоны. Осенью того же года был призван в армию. В годы Великой Отечественной войны

В. Ванюшин в составе 238-й стрелковой дивизии участвовал в сражениях за город Алексин Тульской области, а затем в осенне-зимних боях под Москвой. В этот период он также был редактором дивизионной газеты «В бой за Родину», создал серию очерков о войне, которые вошли в отдельную книгу «Под знаменем гвардейским», изданную в 1942 году (издательство «Московский большевик»). Кроме того, он автор книги «Жизнью обаяны», в которой повествуется о событиях ноября-декабря 1941 года в Алексинском крае.

В 1947 году после демобилизации В. Ванюшин был назначен редактором Кзыл-Ординской областной газеты «Ленинский путь» и возглавлял ее четыре года. За это время творческий коллектив издания проделал



большую работу по идеологии. Страна поднималась из военных руин, нужны были материалы мотивирующие людей. В те годы активно публиковались статьи о передовиках производства, сельских и городских тружениках — педагогах, врачах и представителей других профессий. Кроме того, выходили очерки и воспоминания о прошедшей войне.

В 1951 году В. Ванюшин переехал в Алма-Ату, где продолжил редакционную работу, а с выходом в свет романа «Точка опоры» (1952 г.) стал профессиональным литератором.

В. Ванюшин был членом КПСС. Награжден орденами Отечествен-

ной войны I и II степеней и четырьмя медалями. В. Ванюшин — первый казахстанский писатель-фантаст. В советской литературе известны его два научно-фантастических романа — «Вторая жизнь» (1960 г.) и его продолжение «Желтое облако» (1962 г.). В этих произведениях автор развивает популярную в 1950 годы тему противостояния двух социальных систем — одну из ключевых в советской приключенческой прозе того времени. При этом писатель использовал элементы фантастики и «шпионской беллетристики».

Также наш бывший главный редактор автор романа «Штурм» (1971), приключенческих повестей «Волчий глаз» (1957), «Старое русло» (1958), сборника военных рассказов «Железный комбат» (1958), повести «Ветка тамариска» (1967), записок фронтового корреспондента «От августа до мая» (1966) и других произведений. Его повесть «Черемуховый берег» повествует о жизни деревни Бор, ныне Череповещкого района Вологодской области, образованной в связи с затоплением Рыбинским водохранилищем деревни Горка.

В переводе В. Ванюшина вышло несколько произведений казахских писателей — книга рассказов Н. Габдулина «Новые знакомые», роман З. Шашкина «Семи-

речь в огне», рассказы С. Донентаева. Писатель скончался в 1974 году в Алма-Ате. Похоронен на Центральном кладбище. К сожалению, даже среди ветеранов нашей редакции нет тех, кто когда-то работал с этим известным в СССР литератором, не сохранились и его фото в архивах нашего издания. Мы гордимся, что в истории «Кызылординских вестей» были такие профессионалы, как В. Ванюшин.

Подготовила Замира АЛИШЕРОВА

Василий Ванюшин
ПОВЕСТЬ
О КОМИССАРЕ
ГРУДАНОВЕ



ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Обновляются дороги

«До 2029 года предстоит провести качественную реконструкцию более четырех тысяч километров автомобильных дорог. ...В целом, Казахстан должен усилить свои позиции в качестве узлового транзитного хаба в Евразии и стать со временем полноценной транспортно-логистической державой. Динамичное развитие этой сферы — стратегическая задача. Доля транспортно-логистического сектора в структуре ВВП в течение ближайших трех лет должна достичь не менее 9%. Для этого принципиально важно обеспечить эффективную управляемость отраслью».

Из Послания Президента Касым-Жомарта Токаева «Экономический курс Справедливого Казахстана»

В Кызылорде активно ведутся работы по развитию дорожно-транспортной инфраструктуры. Особое внимание уделяется ремонту дорог в пригородных аулах. В этом журналисты региональных средств массовой информации убедились в ходе пресс-тура, организованного городским акиматом.

Шиманова. — Тогда здесь был пустырь. Постепенно появились новые здания, включая социальные объекты и дома. Но дороги не было, и поэтому возникали неудобства, особенно в дождливую погоду. Мы долго ждали, когда нам построят дорогу. Наконец, здесь уложили асфальт, чему мы очень рады.

По информации городского акимата, с начала нынешнего года в центральной части областного центра и в пригороде реализуются 17 проектов по ремонту дорожной сети. В настоящее время



Фото автора

Первая точка в маршруте — улица Кайруллаева. Здесь укладывается нижний слой асфальта толщиной шесть сантиметров. В качестве подрядчика задействовано ТОО «РИА LTD».

— Планируем завершить работу до пятнадцатого июля, — говорит начальник участка Багдат Сауханов. — Протяженность ремонтируемой дороги — 1368 метров, ширина — семь метров.



На улице Х. Абенова строительство дороги уже завершено.

— Мы переехали сюда десять лет назад, — рассказывает местная жительница Гаухар

Айдана МУСАЕВА

Айдана МУСАЕВА

Айдана МУСАЕВА

Проекты и объекты на благо горожан

«Устаревшая инфраструктура оказывает прямое влияние как на социальное самочувствие граждан, так и на темпы индустриализации нашей страны. Очевидно, что воплотить в жизнь новую экономическую модель без модернизации инфраструктуры невозможно».

Из Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество»

В Кызылорде и пригородных округах продолжается работа по строительству жилья и модернизации инженерных сетей. С реализацией ключевых проектов в этих направлениях журналисты ознакомились в ходе пресс-тура, организованного городским отделом строительства.

Кызылординцам хорошо известно, какими быстрыми темпами ведется жилищное строительство на левобережье. В настоящее время здесь возводят десять 40-квартирных жилых домов, общая стоимость которых составляет 8,9 миллиарда тенге. Завершить строительство объектов планируют в этом году. Особое внимание уделяется качеству выполняемых работ.

Подрядные строительные компании подводят инженерные сети к новым жилым кварталам, монтируют телефонную связь и возводят объекты теплоснабжения. В числе задействованных — представители ТОО «Кокшетау-гидрогеология», которые также занимаются благоустройством дворов.

В рамках программы «Ауыл — ел бесігі» в нескольких пригородных аульных округах осуществляется прокладка новых линий электросетей. После завершения работ в аульном округе Аксуат линии электропередач будут подведены к 560 жилым домам, в населенном пункте Досан — к 950 домам. В аульном округе Кызылжарма установят комплектную трансформаторную подстанцию и проведут воздушные линии электропередач общей протяженностью 26,3 километра. В аулах Караозек и Айнаколь уже проложена электросеть протяженностью 9,5 км, установлены одна КТПН и 75 опор для воздушных электролиний. В целом, в рамках проекта будет постро-

но 94 км линий электропередач, установлено 46 комплектных трансформаторных подстанций, а к 672 жилым домам будут подведены воздушные линии электропередач.

В рамках пресс-тура специалисты городского отдела строительства рассказали о работе по модернизации и автоматизации станции биологической очистки. Общая стоимость проекта составляет порядка 4,7 млрд тенге. В декабре 2023 года было приобретено оборудование и установлены трубы. В 2024 году проведен капитальный ремонт и демонтаж зданий. В настоящее время модернизация продолжается.

В микрорайоне «Бәйтерек» ведётся строительство инженерно-коммуникационной инфраструктуры — сетей газо- и водоснабжения, которые подключат к жилым домам.

В Кызылорде также прокладывается внутриквартальная сеть газопроводов. К пригородному участку «Сабалак» подводится газопровод, здесь строят внутриквартальную газовую сеть и стационарный газорегуляторный пункт, пусковые комплексы №1 и №2. Кроме того, сюда планируется провести водопровод. Для этого реализуется проект «Строительство скважины питьевой воды в населенном пункте Сабалак, п. Тасбогет, г. Кызылорда». В 2025 году на реализацию этой инициативы выделено 389,1 млн тенге. Работы планируют завершить в течение семи месяцев. За это время будут установлены два резервуара объёмом по 500 кубометров, две насосные станции и построят сети питьевого водоснабжения протяженностью 465 метров.

Кроме того, в областном центре проводится реконструкция и модернизация канализационных насосных станций. Вдоль Жезказганской трассы прокладываются инженерные сети на площади 150 гектаров, а также обустроивается гравийная дорога.

Инна БЕКЕЕВА



Музей: на стыке истории и современности

Главная задача музеев — сохранение исторической памяти и популяризация духовного наследия народа. В этом смысле не стал исключением Кызылординский областной историко-краеведческий музей. Переезд в новое здание, построенное в соответствии с современными стандартами, придал его деятельности новый импульс.

Наша газета продолжает знакомить читателей с обновленным музеем. В одном из прошлых выпусков вместе с научным сотрудником Асхатом Сайлау мы ознакомились с экспозициями, посвященными истории Приаралья, начиная с древнейших времен до появления здесь развитой городской цивилизации.

Нынешняя наша экскурсия началась с посещения зала, рассказывающего о Казахском ханстве, сильном и мощном политическом образовании средневековья, возникшем на осколках Золотой Орды и положившем начало казахской государственности.

У истоков казахской государственности

Экспозиции зала переносят посетителей в эпоху формирования Казахского ханства, когда султаны Керей и Жанибек, вступив в острую политическую борьбу с ханом Абулхайром, правителем государства кочевых узбеков, откочевали в Могулистан. Здесь представлены исторические материалы, свидетельствующие о битвах и сражениях, противостоянии казахов джунгарским захватчикам, архивные данные о славных сынах казахского народа — батырах Баймурате, Сарке, Сартае, Жылкамане, проявивших героизм и мужество в борьбе за свою землю и независимость.

О сложной и полной противоречий эпохе битв и сражений можно судить по представленным в экспозициях боевым доспехам. В коллекции оружия — лук и стрелы, шокпар (дубина), копыя, сабли. Кстати, особый интерес вызывает сабля, принадлежавшая Бухарбаю батыру. Подробно о видах оружия, способах их применения можно узнать посредством смарт-витрин, где дается подробное описание того или иного вида оружия,

о том, как оно использовалось в бою. Также можно увидеть саблю Толепа кожи, сподвижника Райымбека батыра. Потомки батыра несколько лет назад привезли ценный экспонат из местечка Янгиюль в Узбекистане и передали в дар музею.

Представление о быте и образе жизни ка-

зачников позволяют экспозиции зала этнографии. Здесь представлены материалы, которые ярко отражают сложившийся на протяжении многих веков быт казахского народа, его мировоззрение, богатую материальную и духовную культуру. Здесь можно увидеть подлинные предметы быта и народ-

ные караванных путей из Ташкента, Бухары и Хивы через Атбасар в Западную Сибирь, через Тургай — в Троицк и Оренбург, она имела важное стратегическое значение. Именно с нее и начинается отсчет истории Кызылорды. Экспозиции посвящены экспансии коканских и хивинских ханов, колонизации присырдарьинских степей Российской империей, строительству форта Перовск и железной дороги «Оренбург — Ташкент», социально-экономическому положению края.

Здесь представлены редкие книги, а также шежере Кулболды ишана, написанная в Медине, копии личных печатей Марала ишана, Калкая ишана, Ер Сейтпенбета аулие, Сердалы Бекшорина, личные вещи Калжана ахуна.

Посетители могут увидеть макеты знаковых для Кызылорды зданий и сооружений — мечети Айтбая, здания КазЦИКа, железнодорожного вокзала.

Об установлении Советской власти в Кызыл-Орде, о создании в городе партийных органов рассказывают фотографии и документальные материалы, книги, личные вещи, сувениры, принадлежавшие партийным деятелям. В жизни края происходят коренные перемены: проводится работа по ликвидации неграмотности, за равенство и права женщин. Повсеместно в области создаются красные юрты, женщин привлекали к активной общественной жизни, объясняли ее роль в обществе. Кстати, об этом периоде рассказывают номера первого журнала для женщин «Әйел тендігі», другие периодические издания.

В зале, посвященном деятелям движения «Алаш», есть материалы и исторические документы о жизни и деятельности Мустафы Шокая, Сералы Лапина, лидерах партии «Алаш». В 1925-1928 годы в Кызылорде жили и работали Сакен Сейфуллин, Магжан Жумабаев, Темирбек Жургенов. Наряду с институтом народного просвещения, в Кызыл-Орде тогда открылись советская партийная школа, рабфак, техникумы.

«Байконур» — первая космическая гавань планеты

Экспозиции зала посвящены истории космодрома «Байконур». Отражены исторические документы о принятии решения об открытии полигона, создании ракеты, развитии космической отрасли, о технологиях и исследованиях советских специалистов по освоению космоса. Даются сведения о луноходах. Большой интерес вызывает отсек пилотируемого космоса, где можно увидеть макет Международной космической станции. Благодаря технологии 3D создается эффект присутствия.

В зале, посвященном современному Казахстану, содержатся материалы, рассказывающие о достижениях региона за годы независимости, успехах в социально-экономическом развитии. Голограммы проецируют на экран промышленные объекты, учреждения культуры, здравоохранения, образования, построенные в регионе, видеоролики рассказывают о достижениях в сельском хозяйстве, производстве и других сферах.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



захов прошлых эпох дает асадал — предмет старинной мебели. Это шкаф для хранения чаще всего посуды, который присутствовал в юртах зажиточных семей. Впрочем, как заметил А.Сайлау, данный предмет быта относится к более позднему периоду, но дает представление о жизни казахской семьи. Асадал, который мы видим, принадлежал участнику движения «Алаш», сподвижнику Ахмета Байтурсынова Ажимбету Карайгырову. Он был искусным ремесленником, акыном, принимал участие в Всеказахском съезде. Как заметил мой собеседник, сведений о нем очень мало, по некоторым источникам — он умер в Сибири на каторге, куда был послан только за то, что благосклонно отзывался о Байтурсынове.

В атмосфере кочевого общества

Погрузиться в традиционную культуру ко-

но-прикладного искусства ремесленников Приаралья — посуду, убрание юрты, конское снаряжение, коллекции ювелирных изделий. В казахской степи зергер — ювелир — был в особом почете. Мастер, владеющий этим искусством, считался самым знатным человеком, а секреты мастерства передавались из поколения в поколение.

Скульптуры, изготовленные специалистами Казахского научно-исследовательского и проектного института материальной культуры по заказу областного музея, живо переносят нас в атмосферу традиционной степной культуры. Гипсовые фигуры казахской женщины, заклинателя-баксы, музыканта-кюйши, охотника-беркутчи, мастера-ремесленника воссоздают образ жизни кочевого народа. Образцы одежды — декорированные вышивкой и отороченные ценными мехами чапаны биев и султанов, богатое убранство женских платьев и головных уборов дают представление об иерархии степного общества.

Летопись славных лет

Зал «Истории края» посвящен новому этапу жизни Приаралья, связанному со строительством коканским ханом Омаром крепости «Акмешіт». Расположенная на пересече-



Группа депутатов областного маслихата во главе с председателем Муратом Тлеумбетовым посетила средневековое городище Сыганак, расположенное в Жанакорганском районе. Они ознакомились с археологическими, научно-реставрационными работами, выполненными здесь за последние годы.

Председатель облмаслихата Мурат Тлеумбетов отметил, что в регионе ведётся системная работа по сохранению духовного и исторического наследия, в том числе памятника Сыганак. В прошлом этот город был одним из крупных центров торговли и ремесленничества на Великом Шёлковом пути. Он известен как столица Кипчакского ханства XI-XII веков, ставка Ак-Орды XIV-XV веков и центр Казахского ханства XVI-XVII веков. Самые ранние упоминания о Сыганаке содержатся в записях арабского географа Л.Махсида, жившего в X веке. Согласно документам, это был цветущий город на перекрестке оживленных караванных дорог. Сыганак включен в предварительный список объектов ЮНЕСКО, а также в перечень

общенациональных сакральных объектов Казахстана. В настоящее время Министерство культуры и информации РК ведёт работу по внесению памятника в основной список ЮНЕСКО в номинации «Великий Шелковый путь: Фергано-Сырдарьинский коридор».

Начиная с 2014 года, на территории городища регулярно проводятся археологические раскопки, на эти цели выделяются средства из областного бюджета. В 2018 году площадь вокруг Сыганака была полностью ограждена, установлена стела с надписью «SYGANAQ». Информация о памятнике внесена в интерактивную 3D-карту историко-культурного наследия области. Кроме того, размещены QR-кодовая табличка и информационный стенд на трёх языках.

В 2019 году в городище во время археологических раскопок, организованных Международным казахско-турецким университетом им. Х. А. Ясави совместно с Центральным-Азиатским международным институтом Узбекистана,



были найдены останки Сыганакской принцессы — молодой аристократки, жившей в Великой степи в период Золотой Орды. Во вскрытом тогда мавзолее вместе со скелетом молодой женщи-

ны ученые обнаружили золотые серьги, талисман в форме цилиндра, пуговицы в виде капли и коралловые бусы. На основе полученных данных был создан экспонат «Сыганакская принцесса».

Отрадно, что и в нынешнем году здесь продолжаются археологические научно-реставрационные работы. На эти цели необходимые средства выделены из республиканского и областного бюджетов.

Тем не менее, есть немало проблем, и депутаты областного маслихата специально приехали сюда, чтобы увидеть все своими глазами. Например, Жанкелди Искак отметил, что в областном историко-краеведческом музее крайне мало представлено экспонатов, найденных в ходе раскопок на территории Сыганака. Иногда артефакты можно увидеть у местных жителей, и это наводит на мысль о том, что здесь «работают» черные копатели. В связи с чем необходимо усилить охрану городища.

Безусловно, городище Сыганак — наше бесценное культурное наследие, и мы должны сделать все возможное, чтобы сохранить его и передать будущим поколениям в хорошем состоянии.

Максут ИБРАШЕВ
Фото автора

Сохранить для потомков

Дом, где живет надежда

Кызылординский реабилитационный центр для инвалидов, расположенный близ пригородного аула Талсуат, пользуется большой популярностью среди людей, которые по состоянию здоровья нуждаются в помощи специалистов. Поехав туда по заданию редакции, уже в автобусе корреспондент «КВ» услышала первые положительные отзывы о персонале центра и практикуемых здесь эффективных методах лечения.

Моя попутчица — женщина лет шестидесяти, — рассказала, что в центре уже третий год подряд проходит лечение ее сорокалетний сын.

— Он работал на строительном объекте в горах Алматы, — рассказала она. — И однажды ему вдруг стало плохо, он потерял сознание. Пока в горы добралась скорая помощь, сын уже впал в кому. Его госпитализировали, провели необходимое лечение в Алматы, но ни ходить, ни разговаривать он не начал. За два года до того, как случилось несчастье, он женился. Но как только стало понятно, что сын стал инвалидом, жена его бросила. Детей у них не было. Мы забрали сына домой. Он у нас единственный. Заново прописали его в Кызылорде, поскольку возить на лечение в Алматы у нас нет денег. Поначалу мы расстраивались, что не можем позволить себе столичных докторов, но, как показала жизнь, напрасно. Сыну дали направление в этот центр. После первого курса лечения мы с мужем заметили изменения — он стал самостоятельно сидеть, снова научился держать ложку и кружку. Прошло три года после инсульта, полностью он не восстановился, но уже ходит

лучатель услуг. Из них 763 — лица с инвалидностью первой и второй групп, 332 — пожилые граждане. За пять месяцев 2025 года поступило 507 человек, из них 355 инвалидов и 152 пенсионера. Большинство пациентов — пожилые люди, но есть и те, кто недавно перешагнул сорокалетний рубеж. В основном в это учреждение поступают больные с нарушениями опорно-двигательного аппарата, перенесшие инсульт, травмы спинного или головного мозга, с ДЦП, с нейроинфекциями. Есть немало примеров, когда благодаря усилиям специалистов люди со второй группой инвалидности переходили на третью — они становились трудоспособными и могли устроиться на работу.

Специальные соцуслуги здесь предоставляются по нескольким направлениям. Сотрудники оказывают людям медицинскую, бытовую, психологическую, трудовую, правовую и экономическую помощь. Для того, чтобы реабилитация прошла успешно и принесла положительные результаты, необходимы совместные усилия ряда специалистов, поскольку сочетание методов гораздо эффективнее, чем приме-

применяемый при восстановлении позвоночника после травм и заболеваний центральной нервной системы. Есть также «Орторент ПРМ-02» — это динамическая рельсовая систе-

Как рассказала директор реабилитационного центра, это совместный проект Министерства труда и социальной защиты населения и Программы развития ООН. Инициатива

таци. Решила попробовать и сейчас очень рада. Народная молва не обманула: здесь действительно очень комфортно и лечат замечательно.

Еще одна пациентка центра, ко-



Фото Нурболата Нуржаубая

ма для подъема и перемещения пациента, используемая для дополнительной поддержки во время упражнений и для снижения веса тела. Еще одно новшество — REDCORD, аппарат для укрепления мышечной силы и реабилитации двигательной функции у пациентов с нарушением опорно-двигательного аппарата. «Крисаф комплекс» — роботизированный тренажер, позволяющий выполнять движения в горизонтальном подвешенном положении, имитируя эффект пребывания в воде. А многофункциональный физиотерапевтический аппарат «Орторент Мото» предназначен для активной и пассивной разработки верхних и нижних конечностей. Кроме того, в этом году центр получил от спонсоров массажеры для ног и всего тела.

— Занятия на всех наших медицинских аппаратах показаны при различных травмах и заболеваниях, — пояснила М. Тлеуова. — Они способствуют разработке суставов, тонизируют мышечную систему, формируют нейронные связи и дают ощутимые результаты. Процедуры помогают телу «вспомнить» утраченные двигательные навыки, активизируют мышцы, длительное время находившиеся в бездействии. При этом уровень нагрузки подбирается индивидуально для каждого пациента.

По словам директора, она неоднократно посещала аналогичные реабилитационные учреждения в других регионах и, по её наблюдениям, сравнение часто оказывалось в пользу нашего центра.

— Без ложной скромности могу сказать — у нас отличное медицинское оборудование, — отмечает моя

ориентирована на людей с инвалидностью и направлена на их активную социализацию и решение проблем социально-бытовой реабилитации. Кызылординская область — одна из первых в стране, где был внедрён этот пилотный проект. Такие специалисты, как психолог, трудовой инструктор, врач-реабилитолог и инструкторы ЛФК, обучают пациентов базовым бытовым навыкам, необходимым в повседневной жизни.

Модельная квартира расположена на втором этаже и включает коридор, жилую комнату, кухню и санитарную комнату. Пространство адаптировано для передвижения на инвалидной коляске и проживания людей с инвалидностью. Квартира оснащена необходимой бытовой техникой и мебелью. В прихожей установлены специальные приспособления, облегчающие передвижение и ориентацию. В спальне — кровать с противопролежневым матрасом и другое необходимое оборудование. Имеется комната отдыха. На кухне постояльцы учатся готовить, мыть посуду, ухаживать за комнатой и многому другому. Все бытовые предметы подобраны с учётом удобства в использовании. Благодаря этому пациенты постепенно привыкают самостоятельно выполнять простые действия, не прибегая к помощи близких или персонала.

— В эту квартиру мы заселяем людей, впервые поступивших к нам после инсульта, инфаркта или тяжёлой травмы, — пояснила М. Тлеуова. — Проживание здесь даёт отличные результаты. Иногда то, что для здорового человека — мелочь, для больных может оказаться серьёзным испытанием.



собеседница. — Однако здание уже нуждается в капитальном ремонте. Конечно, мы стараемся поддерживать его в надлежащем состоянии, проводим текущие работы. Например, уже составлена смета на ремонт бассейна — ждём финансирования.

Шаг за шагом к самостоятельности

В беседе со мной М. Тлеуова и Ж. Нурмагамбетова не раз отмечали, что одна из главных задач центра — вернуть пациенту веру в собственные силы. Не менее важно вновь научить человека элементарным навыкам самообслуживания. В этом особенно помогает одно из нововведений центра — «Модельная квартира».

В таких условиях наши специалисты помогают людям адаптироваться к своему новому положению и стараются вселить в них надежду в то, что жизнь продолжается.

На момент моего посещения в этой модельной квартире проживала Дарига Акмагамбетова. В нашей области она известна старшему поколению, поскольку внесла вклад в развитие региона и, в частности, гражданского сектора.

— О существовании этого центра я знала давно, — говорит Д. Акмагамбетова. — Но, честно говоря, сомневалась, что тут лечение лучше, чем в Астане. Однако слышала много хорошего: о профессионализме сотрудников, современных методах реабили-

тывая получает здесь услуги уже на протяжении десяти лет — Тамара Акмагамбетова.

— Мне очень нравится это учреждение, здесь царит атмосфера добра, заботы и уюта, — говорит она. — И если мне предоставляют выбор — пройти лечение здесь или в санатории, я всегда отдаю предпочтение этому центру, поскольку всегда получаю тут отличное лечение и очень доверяю персоналу. Наряду с физической реабилитацией в центре применяется трудовая терапия. Я на протяжении всех этих лет занимаюсь в мастерской шитьём и вязанием, что очень помогло развить мелкую моторику, укрепить мышцы рук и пальцев. Очень благодарна своему инструктору по трудотерапии Ляззат Ибраевой, которая терпеливо учила меня разным тонкостям мастерства. Теперь эта работа доставляет мне радость. Я не раз участвовала в различных выставках и ярмарках ремесленников, где мои изделия пользовались спросом, что тоже помогло мне радость и вселяло уверенность в себе и своих силах.

По мнению специалистов, трудовая терапия — важный компонент восстановления утраченных навыков пациентов. Также в центре в рамках трудотерапии женщины учат готовить несложные блюда. В день моего пребывания в учреждении они приготовили модный нынче салат из хрустящих баклажанов и явню остались довольны результатом.

Мужчины, проходящие реабилитацию, занимаются в токарной и столярной мастерских, оснащённых специальными станками, адаптированными для инвалидов. Они изготавливают различные предметы, необходимые в домашнем хозяйстве, а также делают из древесины поделки и сувениры. Пациенты также работают в теплице центра, где выращивают зелень, редиску, огурцы и помидоры. Во дворе учреждения посажены дыни, арбузы, тыквы, фрукты и 1600 деревьев разных видов.

Представители центра активно сотрудничают с обществами инвалидов и слепых. Они проводят совместные культурные и спортивные мероприятия, стараются увлечь и социализировать своих подопечных. В рамках благотворительных акций свои услуги пациентам оказывают мастера салонов красоты.

Как отметила руководитель центра, чтобы попасть к ним на реабилитацию, необходимо обратиться в областное управление координации занятости и социальных программ. Там определяют, положена ли человеку такая услуга, и если ответ будет положительным, его поставят в очередь на портал. По словам М. Тлеуовой, очередь продвигается довольно быстро, так что долго ждать не придется.

За годы работы центр заслужил доверие пациентов. Здесь созданы все условия для качественной реабилитации инвалидов. Неважно, что стало причиной инвалидности — врожденная патология, травма или тяжелая болезнь. Любой человек имеет право на полноценную жизнь, и задача центра — помочь людям преодолеть жизненные трудности.

Инна БЕКЕЕВА



самостоятельно, может сам себя обслуживать, выполнять несложную работу по дому. Я очень благодарна врачам центра. Они лечат не только тело, но и душу. Ведь мой сын очень переживал расставание с женой, ему было сложно смириться с тем, что он превратился из молодого здорового мужчины в беспомощного инвалида. Но в центре сумели вернуть его к жизни.

С заботой о каждом

Получив такую положительную оценку на подходе к центру, я с большим интересом познакомилась с директором этого учреждения Манат Тлеуовой и ее заместителем по социальным вопросам Жазирой Нурмагамбетовой.

— Центр был сдан в эксплуатацию в 2012 году, — рассказала М. Тлеуова. — Он рассчитан на 150 коек, а работает у нас 161 человек. Учреждение состоит из восьми блоков, в шести из которых размещены пациенты. В каждом из них есть столовая, процедурный кабинет, душевые и комнаты отдыха. В центре имеются биованна, сенсорный кабинет, актовый зал, трудовые мастерские и библиотека.

Центр оснащен современным оборудованием для реабилитации и оказания качественной специальной социальной помощи инвалидам первой и второй групп и пожилым людям, которые не могут самостоятельно себя обслуживать. Благодаря усилиям специалистов за годы работы учреждения встали на ноги более сотни инвалидов-колясочников, улучшилось движение рук и ног у большого количества человек, многие пациенты адаптированы к бытовому самообслуживанию.

В 2024 году в центр по направлению учреждений, подведомственных областному управлению координации занятости и социальных программ, было принято 1095 по-

нение какого-либо одного способа восстановления.

Для каждого пациента разрабатывается индивидуальный план реабилитации, включающий лечебную физкультуру, эрготерапию, физиотерапию, массаж и психотерапию. Комплекс процедур подбирается с учётом конкретного случая. По мнению специалистов, именно индивидуальный подход позволяет добиться устойчивого результата. Он включает в себя медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию, а также меры по психологическому восстановлению.

С акцентом на результат

— Наш центр с момента открытия оснащен высокоэффективным медицинским оборудованием, которое помогает нашим пациентам вновь обрести утраченные двигательные навыки, улучшает самочувствие в разы, — рассказала директор центра. — Конечно же, достичь таких результатов без опытных специалистов было бы невозможно. Наши сотрудники регулярно проходят курсы повышения квалификации, умеют найти индивидуальный подход к каждому пациенту.

Для поддержки центра в прошлом году из областного бюджета было выделено 278 миллионов тенге. На эти средства приобретено дорогостоящее оборудование для эффективной реабилитации пациентов. В их числе — аппарат «Полимаг-02 М», предназначенный для лечения острых и хронических заболеваний с использованием низкочастотного, низкоинтенсивного импульсного магнитного поля. Устройство оказывает противовоспалительное и противоотёчное действие, ускоряет выздоровление. Также был приобретен «Имитатор ходьбы» — аппарат для активно-пассивной механотерапии,

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

РЕШЕНИЕ КЫЗЫЛОРДИНСКОГО ОБЛАСТНОГО МАСЛИХАТА 13 июня 2025 года №171 город Кызылорда

О внесении изменений в решение Кызылординского областного маслихата от 9 декабря 2024 года №130 «Об областном бюджете на 2025-2027 годы»

Кызылординский областной маслихат РЕШИЛ:
1. Внести в решение Кызылординского областного маслихата от 9 декабря 2024 года №130 «Об областном бюджете на 2025-2027 годы» следующие изменения:
пункт 1 изложить в новой редакции:
«1. Утвердить областной бюджет на 2025-2027 годы согласно приложениям 1, 2 и 3, соответственно, в том числе на 2025 год в следующих объемах:
1) доходы – 661 437 666,2 тысячи тенге, в том числе:
налоговые поступления – 58 765 293,3 тысячи тенге;
неналоговые поступления – 9 538 826,6 тысячи тенге;
поступления от продажи основного капитала – 331 000,0 тысячи тенге;
поступления трансфертов – 592 802 546,3 тысячи тенге;
2) затраты – 666 093 103,6 тысячи тенге;
3) чистое бюджетное кредитование – 55 892 715,5 тысячи тенге;
бюджетные кредиты – 73 739 383,0 тысячи тенге;
погашение бюджетных кредитов – 17 846 667,5 тысячи тенге;
4) сальдо по операциям с финансовыми активами – 1 077 110,6 тысячи тенге;
приобретение финансовых активов – 1 077 110,6 тысячи тенге;
поступления от продажи финансовых активов государства – 0;
5) дефицит (профицит) бюджета – -61 625 263,5 тысячи тенге;
6) финансирование дефицита (использование профицита) бюджета – 61 625 263,5 тысячи тенге;
поступление займов – 73 739 383,0 тысячи тенге;
погашение займов – 14 759 871,5 тысячи тенге;
используемые остатки бюджетных средств – 2 645 752,0 тысячи тенге.»;
приложение 1 к указанному решению изложить в новой редакции согласно приложению к настоящему решению.
2. Настоящее решение вводится в действие с 1 января 2025 года.

Председатель Кызылординского областного маслихата
М. Тлеубетов

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от «13» июня 2025 года № 171

Приложение 1 к решению Кызылординского областного маслихата от «9» декабря 2024 года № 130

Областной бюджет на 2025 год

Категория	Класс	Подкласс	Наименование	Сумма, тысяча тенге
			1. Доходы	661 437 666,2
			Налоговые поступления	58 765 293,3
01		01	Подходный налог	33 988 178,3
		2	Индивидуальный подходный налог	33 988 178,3
03			Социальный налог	23 000 098,0
		1	Социальный налог	23 000 098,0
05			Внутренние налоги на товары, работы и услуги	1 777 017,0
		3	Поступления за использование природных и других ресурсов	1 527 017,0
		4	Сборы за ведение предпринимательской и профессиональной деятельности	250 000,0
2			Неналоговые поступления	9 538 826,6
		01	Доходы от государственной собственности	1 283 431,1
		1	Поступления части чистого дохода государственных предприятий	94 168,1
		5	Доходы от аренды имущества, находящегося в государственной собственности	80 000,0
		7	Вознаграждения по кредитам, выданным из государственного бюджета	1 109 263,0
03			Поступления денег от проведения государственных закупок, организуемых государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета	1 500,0
		1	Поступления денег от проведения государственных закупок, организуемых государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета	1 500,0
04			Штрафы, пени, санкции, взыскания, налагаемые государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета, а также содержащимися и финансируемыми из бюджета (сметы расходов) Национального Банка Республики Казахстан	2 500 895,5
		1	Штрафы, пени, санкции, взыскания, налагаемые государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета, а также содержащимися и финансируемыми из бюджета (сметы расходов) Национального Банка Республики Казахстан, за исключением поступлений от организаций нефтяного сектора и во внебюджетные фонды	2 500 895,5
06			Прочие неналоговые поступления	5 753 000,0
		1	Прочие неналоговые поступления	5 753 000,0
3			Поступления от продажи основного капитала	331 000,0
		01	Продажа государственного имущества, закрепленного за государственными учреждениями	331 000,0
		1	Продажа государственного имущества, закрепленного за государственными учреждениями	331 000,0
4			Поступления трансфертов	592 802 546,3
		01	Трансферты из нижестоящих органов государственного управления	21 059 600,3
		2	Трансферты из районных (городов областного значения) бюджетов	21 059 600,3
		02	Трансферты из вышестоящих органов государственного управления	571 742 946,0
		1	Трансферты из республиканского бюджета	571 742 946,0
			Функциональная группа	
			Администратор бюджетных программ	
			Программа	
			Наименование	
01			2. Затраты	666 093 103,6
			Государственные услуги общего характера	10 715 323,1
110			Аппарат маслихата области	180 199,0
		001	Услуги по обеспечению деятельности маслихата области	180 199,0
120			Аппарат акима области	4 113 849,7
		001	Услуги по обеспечению деятельности акима области	3 426 901,9
		007	Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	122 868,0
		009	Обеспечение и проведение выборов акимов	564 079,8
265			Управление предпринимательства и промышленности области	364 608,0
		001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области развития предпринимательства и промышленности	364 608,0
269			Управление по делам религий области	492 034,6
		001	Услуги по реализации государственной политики в сфере религиозной деятельности на местном уровне	84 495,0
		005	Изучение и анализ религиозной ситуации в регионе	201 266,6
113			Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	206 273,0
282			Ревизионная комиссия области	369 331,0
		001	Услуги по обеспечению деятельности ревизионной комиссии области	369 331,0
288			Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	3 893 682,0
061			Развитие объектов государственных органов	3 893 682,0
299			Управление экономики и финансов области	678 808,2
			Услуги по реализации государственной политики в области формирования и развития экономической политики, системы государственного планирования, исполнения местного бюджета и управления коммунальной собственностью	614 458,0
001			Приватизация, управление коммунальным имуществом, подприватизационная деятельность и регулирование споров, связанных с этим	3 874,2
021			Экспертиза и оценка документации по вопросам бюджетных инвестиций и государственно-частного партнерства, в том числе концессии	9 000,0
113			Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	51 476,0
718			Управление государственных закупок области	305 571,0
		001	Услуги по реализации государственной политики в области государственных закупок на местном уровне	294 741,0
003			Капитальные расходы государственного органа	10 830,0
752			Управление общественного развития области	317 239,6
075			Обеспечение деятельности Ассамблеи народа Казахстана области	317 239,6
02			Оборона	2 437 792,4
773			Управление по мобилизационной подготовке, территориальной и гражданской обороне области	1 745 718,4
		001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в сфере мобилизационной подготовки, территориальной и гражданской обороны	92 280,0
003			Мероприятия в рамках исполнения всеобщей воинской обязанности	76 576,0
004			Подготовка территориальной обороны и территориальной оборона областного масштаба	151 718,0
005			Мобилизационная подготовка и мобилизация областного масштаба	369 492,0
006			Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций областного масштаба	887 535,0
032			Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	168 117,4
287			Территориальный орган уполномоченных органов в области чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, гражданской обороны, финансируемый из областного бюджета	687 129,0
		002	Капитальные расходы территориального органа и подведомственных государственных учреждений	306 446,0
004			Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций областного масштаба	380 683,0
288			Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	4 945,0
010			Развитие объектов мобилизационной подготовки и чрезвычайных ситуаций	4 945,0
03			Общественный порядок, безопасность, правовая, судебная, уголовно-исполнительная деятельность	16 263 825,0
252			Исполнительный орган внутренних дел, финансируемый из областного бюджета	16 259 463,0
		001	Услуги по реализации государственной политики в области обеспечения охраны общественного порядка и безопасности на территории области	12 115 969,0
006			Капитальные расходы государственного органа	4 143 494,0
288			Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	4 362,0
053			Строительство объектов общественного порядка и безопасности	4 362,0
04			Образование	337 615 497,3
253			Управление здравоохранения области	1 484 044,0
003			Повышение квалификации и переподготовка кадров	144 904,0
043			Подготовка специалистов в организациях технического и профессионального, послесреднего образования	1 176 672,0
057			Подготовка специалистов с высшим, послевузовским образованием и оказание социальной поддержки обучающимся	162 468,0
261			Управление образования области	298 956 606,1
		001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области образования	870 813,2
003			Общеобразовательное обучение по специальным образовательным учебным программам	2 216 276,6
004			Информатизация системы образования в государственных организациях образования	385 793,8
005			Приобретение и доставка учебников, учебно-методических комплексов для государственных организаций образования	1 974 401,0

006	Общеобразовательное обучение одаренных детей в специализированных организациях образования	3 791 472,0
007	Проведение школьных олимпиад, внешкольных мероприятий и конкурсов областного, районного (городского) масштабов	177 936,0
011	Обследование психического здоровья детей и подростков и оказание психолого-медико-педагогической консультативной помощи населению	852 158,1
012	Реабилитация и социальная адаптация детей и подростков с проблемами в развитии	933 851,8
019	Присуждение грантов областным государственным учреждениям образования за высокие показатели работы	56 000,0
025	Подготовка специалистов в организациях послесреднего образования	19 495 089,2
029	Методическое и финансовое сопровождение системы образования	1 030 962,3
055	Дополнительное образование для детей и юношества	4 930 789,0
067	Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	4 639 809,0
082	Общеобразовательное обучение в государственных организациях начального, основного и общего среднего образования	145 161 136,7
083	Организация бесплатного питания учащихся до ближайшей школы и обратно в сельской местности	341 945,0
085	Обеспечение деятельности организаций образования города Байконыра с казахским языком обучения	4 216 372,0
087	Ежемесячные выплаты денежных средств опекунам (попечителям) на содержание ребенка-сироты (детей-сирот), и ребенка (детей), оставшегося без попечения родителей	250 940,0
200	Обеспечение деятельности организаций дошкольного воспитания и обучения и организации в них медицинского обслуживания	8 925 861,7
202	Реализация государственного образовательного заказа в дошкольных организациях образования	47 211 502,3
203	Реализация подушевого финансирования в государственных организациях среднего образования	42 760 562,4
204	Размещение государственного образовательного заказа в частных организациях среднего образования	8 732 934,0
768	Управление физической культуры, спорта и туризма области	12 792 873,7
006	Дополнительное образование для детей и юношества по спорту	11 926 985,6
007	Общеобразовательное обучение одаренных в спорте детей в специализированных организациях образования	865 888,1
288	Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	24 381 973,5
012	Строительство и реконструкция объектов начального, основного среднего и общего среднего образования	37 364,1
069	Строительство и реконструкция объектов дополнительного образования	8 504 867,0
099	Строительство и реконструкция объектов технического, профессионального и послесреднего образования	2 567 833,4
205	Строительство объектов начального, основного среднего и общего среднего образования в рамках пилотного национального проекта «Комфортная школа»	13 271 909,0
05	Здравоохранение	35 678 798,7
253	Управление здравоохранения области	19 235 914,7
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области здравоохранения	416 530,6
006	Услуги по охране материнства и детства	374 414,0
007	Пропаганда здорового образа жизни	90 050,0
008	Реализация мероприятий по профилактике и борьбе со СПИД в Республике Казахстан	340 313,0
016	Обеспечение граждан бесплатным или льготным проездом за пределы населенного пункта на лечение	71 649,0
018	Информационно-аналитические услуги в области здравоохранения	53 835,0
023	Социальная поддержка медицинских и фармацевтических работников	85 000,0
027	Централизованный закуп и хранение вакцин и других медицинских иммунобиологических препаратов для проведения иммунопрофилактики населения	2 607 831,0
029	Областные базы специального медицинского снабжения	81 192,0
033	Капитальные расходы медицинским организациям здравоохранения	10 455 299,9
039	Оказание дополнительного объема медицинской помощи субъектами здравоохранения, оказание услуг Call-центрами и прочие расходы	485 037,0
041	Дополнительное обеспечение гарантированного объема бесплатной медицинской помощи по решению местных представительных органов областей	1 188 064,2
042	Проведение медицинских организаций мероприятий, снижающих заболеваемость, осуществляемых на основании решения суда	680,0
050	Возмещение лицензионных платежей по санитарному транспорту, медицинским изданием, требующим сервисного обслуживания, приобретенных на условиях финансового лизинга	2 986 019,0
288	Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	16 442 884,0
038	Строительство и реконструкция объектов здравоохранения	16 442 884,0
06	Социальная помощь и социальное обеспечение	37 584 508,4
256	Управление координации занятости и социальных программ области	36 800 006,0
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области обеспечения занятости и реализации социальных программ для населения	277 198,0
002	Предоставление специальных социальных услуг для престарелых и лиц с инвалидностью в медико-социальных учреждениях (организациях) общего типа, в центрах оказания специальных социальных услуг, в центрах социального обслуживания	817 640,1
003	Социальная поддержка лиц с инвалидностью	3 492 693,2
013	Предоставление специальных социальных услуг для лиц с инвалидностью с психоневрологическими заболеваниями, в психоневрологических медико-социальных учреждениях (организациях), в центрах оказания специальных социальных услуг, в центрах социального обслуживания	2 669 652,1
014	Предоставление специальных социальных услуг для престарелых, лиц с инвалидностью, в том числе детей с инвалидностью, в реабилитационных центрах	942 437,1
015	Предоставление специальных социальных услуг для детей с инвалидностью с психоневрологическими патологиями в детских психоневрологических медико-социальных учреждениях (организациях), в центрах оказания специальных социальных услуг, в центрах социального обслуживания	1 127 757,8
018	Размещение государственного социального заказа в неправительственных организациях	157 037,0
046	Обеспечение прав и улучшение качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан	9 648,1
053	Услуги по замене и настройке речевых процессоров к кохлеарным имплантам	212 296,0
064	Обеспечение деятельности центров трудовой мобильности и карьерных центров по социальной поддержке граждан по вопросам занятости	1 293 801,0
066	Оплата услуг доверенному агенту по предоставлению бюджетных кредитов для содействия предпринимательской инициативе молодежи	121 034,0
067	Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	256 790,7
068	Программа занятости	19 454 021,3
069	Субсидирование затрат работодателя на создание специальных рабочих мест для трудоустройства лиц с инвалидностью	10 616,0
113	Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	5 957 384,0
261	Управление образования области	732 246,0
015	Социальное обеспечение сирот, детей, оставшихся без попечения родителей	393 344,0
037	Социальная реабилитация	152 687,0
084	Социальная поддержка обучающихся и воспитанников организаций образования очной формы обучения в виде льготного проезда на общественном транспорте (кроме такси) по решению местных представительных органов	110 898,0
092	Содержание ребенка (детей), переданного патронатным воспитателям	75 317,0
752	Управление общественного развития области	52 256,0
050	Обеспечение прав и улучшение качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан	52 256,0
07	Жилищно-коммунальное хозяйство	47 900 454,2
279	Управление энергетикой и жилищно-коммунального хозяйства области	47 900 454,2
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области энергетик и жилищно-коммунального хозяйства	344 023,0
032	Субсидирование стоимости услуг по подаче питьевой воды из особо важных групповых и локальных систем водоснабжения, являющихся безальтернативными источниками питьевого водоснабжения	4 607 428,0
038	Развитие коммунального хозяйства	6 087 163,5
051	Развитие системы водоснабжения и водоотведения	3 000 000,0
054	Выплаты отдельным категориям граждан за жилище, арендуемое в частном жилищном фонде	70 089,0
113	Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	1 162 370,1
114	Целевые трансферты на развитие нижестоящим бюджетам	32 629 380,6
08	Культура, спорт, туризм и информационное пространство	36 527 898,1
752	Управление общественного развития области	2 059 103,0
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области общественного развития	397 154,0
006	Реализация мероприятий в сфере молодежной политики	464 520,0
009	Услуги по проведению государственной информационной политики	1 041 614,0
010	Развитие государственного языка и других языков народа Казахстана	155 815,0
273	Управление культуры, архива и документации области	7 928 673,2
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области культуры и управления архивным делом	183 134,2
003	Капитальные расходы государственного органа	2 867,0
005	Поддержка культурно-досуговой работы	2 128 181,1
007	Обеспечение сохранности историко-культурного наследия и доступа к ним	1 114 968,6
008	Поддержка театрального и музыкального искусства	3 047 162,4
009	Обеспечение функционирования областных библиотек	540 190,0
010	Обеспечение сохранности архивного фонда	646 293,9
012	Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	100 154,0
113	Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	165 722,0
768	Управление физической культуры, спорта и туризма области	4 321 929,8
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в сфере физической культуры, спорта и туризма	161 633,5
002	Проведение спортивных соревнований на областном уровне	194 560,0
003	Подготовка и участие членов областных сборных команд по различным видам спорта на республиканских и международных спортивных соревнованиях	3 646 556,8
010	Регулирование туристической деятельности	6 037,5
073	Возмещение части затрат субъектов предпринимательства по строительству объектов природоохранного сервиса	209 797,0
074	Субсидирование части затрат субъектов предпринимательства на содержание санитарно-гигиенических узлов	15 745,0
113	Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	87 600,0
288	Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	22 218 192,1
024	Развитие объектов спорта	20 867 416,1
027	Развитие объектов культуры	1 350 776,0
09	Топливо-энергетический комплекс и недропользование	3 750 993,0
279	Управление энергетикой и жилищно-коммунального хозяйства области	3 750 993,0
007	Развитие теплоэнергетической системы	1 837 668,0
071	Развитие газотранспортной системы	1 913 325,0
10	Сельское, водное, лесное, рыбное хозяйство, особо охраняемые природные территории, охрана окружающей среды и животного мира, земельные отношения	27 236 504,2
254	Управление природных ресурсов и регулирования природопользования области	7 088 296,2
001	Услуги по реализации государственной политики в сфере охраны окружающей среды на местном уровне	218 472,0

003	Обеспечение функционирования волокохозяйственных сооружений, находящихся в коммунальной собственности	397 951,0
005	Охрана, защита, воспроизводство лесов и лесоразведение	5 231 280,1
006	Охрана животного мира	89 045,0
008	Мероприятия по охране окружающей среды	4 096,0
022	Развитие объектов охраны окружающей среды	2 000,0
034	Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	1 045 154,0
032	Субсидирование повышения продуктивности и качества аквакультуры (рыбоводства), а также племенного рыбоводства	10 143,0
114	Целевые трансферты на развитие нижестоящим бюджетам	90 155,1
719	Управление ветеринарии области	4 845 757,0
001	Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в сфере ветеринарии	171 757,0
009	Организация санитарного убора больных животных	16 305,0
011	Возмещение владельцам стоимости обезвреженных (обеззараженных) переработанных без изъятия животных, продукции и сырья животного происхождения, представляющих опасность для здоровья животных и человека	28 702,0
012	Проведение ветеринарных мероприятий по профилактике и диагностике зооантропоотических болезней животных	134 905,0
013	Проведение мероприятий по идентификации сельскохозяйственных животных	80 203,0
014	Проведение профилактических мероприятий	3 784 892,0
028	Услуги по транспортировке ветеринарных препаратов до пункта временного хранения	4 406,0
030	Централизованный закуп ветеринарных препаратов по профилактике и диагностике зооантропоотических болезней животных, услуг по их профилактике и диагностике, организация их хранения и транспортировки (доставки) местным исполнительным органам районов (городов областного значения)	315 274,0
031	Централизованный закуп изданий и атрибутов ветеринарного назначения для проведения идентификации сельскохозяйственных животных, ветеринарного паспорта на животное и их транспортировка (доставка) местным исполнительным органам районов (городов областного значения)	43 188,0
035	Идентификация домашних животных, владельцы которых относятся к социально уязвимым слоям населения	1 677,0
040	Централизованный закуп средств индивидуальной защиты работников, приборов, инструментов, техники, оборудования и инвентаря, для материально-технического обеспечения государственных ветеринарных организаций	264 448,0
741	Управление сельского хозяйства	

■ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ДОМБРЫ

В кюях – история страны, судьба народа

→ стр. 1 Любимый инструмент казахов, домбра стала своеобразной звонкой историей кочевых племен, донесшей до нас музыкальную мудрость столетий. Касаясь пальцами ее струн и извлекая нежные звуки, степняки вели степенные беседы, жаркие споры, объяснялись в любви, выражая ликование или изливая скорбь. Домбра стала верным спутником народа, сопровождая его в дни торжеств и великой скорби, во время шумных праздников и в тяжелое лихолетье.

ЗВЕНИ И ПОЙ, МОЯ ДОМБРА!

– Домбра – самый любимый и распространенный музыкальный инструмент казахов. В переливах ее струн хранится история кочевых племен и мудрость предков. В каждом кюе, дошедшем до наших дней, заключена история страны, судьба народа, его духовное богатство и традиции. Трудно представить прошлое, настоящее и будущее народа без этого музыкального инструмента. Домбра является ключом к национальному образованию и обучению. Из глубин веков дошли до нас кюи талантливых кюйши и композиторов, начиная с великого сказителя эпохи огузов Коркыта. Всенародной любовью и признанием пользовались выдающиеся домбристы-виртуозы, сказители и талантливые композиторы Кетбуга, Асан кайгы, Казтуган, Сыпыр, Бухар жырау, Нысан абыз, – отметил художественный руководитель оркестра народных инструментов имени Турмагамбета Самат Аблаев.

Как считает музыкант, родиной кюя принято считать Западный Казахстан, откуда вышли выдающиеся домбристы-виртуозы Курмангазы, Дина, Даулеткерей. В Приаралье же более ярко были выражены традиции музыкально-поэтического импровизаторского искусства, не случайно, наш край прозван «Сыр елі – жыр елі». Тем не менее на земле Сыра было представлено свое, не менее уникальное инструментальное творчество, которое отличалось от западных и восточных домбровых традиций Казахстана.

Музыкальные традиции исполнительского искусства в нижнем течении Сырдарьи, заложенные в конце XVIII века такими кюйши, как Курманай Торемурат, Асан Конек, Бекпенбет, нашли достойное продолжение в творчестве выдающихся композиторов более позднего периода – Казангапа, Альшекея, Шал Мырзы, Курака Досжана, богатое наследие которых по праву считается образцом народного искусства.

Их достойным преемником и продолжателем был наш земляк из Аральска, композитор, кюйши и жырау Мурат Сыдыков. Человека многогранного

таланта, автора замечательных произведений, вошедших в репертуары известных творческих коллективов нашей страны, М. Сыдыкова отличали особая трепетная любовь к родному краю. Известная поэтесса Фариза Онгарсынова назвала кюй М. Сыдыкова «Теңізбен мұңдасу» гимном трагедии Арала. Высокую оценку современников получили его кюи «Батыр баба – Жанкожа», «Махамбеттің толғауы», посвященные выдающимся историческим личностям.

Отрадно, что с каждым годом интерес к инструменту, дошедшему до нас из глубин веков, растет, особенно среди нынешнего молодого поколения. При домах культуры и клубах области есть кружки, где обучают игре на домбре. Профессиональные навыки владения инструментом можно получить в музыкальном колледже имени Казангапа, в высшем гуманитарном колледже имени М. Маметовой, есть кафедра исполнительского искусства при университете имени Коркыта ата.

Особая роль в популяризации искусства кюя принадлежит оркестру народных инструментов имени Турмагамбета, самому многочисленному и узнаваемому творческому коллективу областной филармонии, который по праву считается визитной карточкой искусства Приаралья. Коллектив был создан почти два десятилетия назад, в 2007 году, в рамках празднования 125-летия выдающегося акына и жырау земли Сыра Турмагамбета Изтлеуова. В его составе – более 60 профессиональных музыкантов, а в репертуаре главенствующее место отводится кюям выдающихся казахских композиторов.

В НЕЙ МУДРОСТЬ ВЕКОВ, ОТГОЛОСКИ СТОЛЕТИЙ

История домбровой музыки уходит корнями в глубь веков – об этом свидетельствуют археологические находки, найденные на территории Казахстана. Казахские кюи, обобщая

жизненный опыт народа, переходя от поколения к поколению, стали ярким отражением истории наших предков.

Не случайно, в 2014 году в репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО была включена номинация «Искусство исполнения домбрового кюя».

В зависимости от техники игры и манеры исполнения различают два вида кюев – шертпе и токпе. В токпе-кюях звуки извлекаются из обеих струн сильными кистевыми взмахами, в шертпе-кюях – щипковыми переборами пальцев рук. Кюи отличались не только техникой исполнения, разные они и по тематике. Если токпе-кюи обычно отражали яркие драматические события, посвященные выдающимся личностям, то кюи-шертпе отличались камерностью и лиричностью. Кюи-токпе характерны для исполнительской школы Арки, Западного Казахстана, Алтая, Тарбагатая, яркие представители этого направления – Курмангазы, Даулеткерей, Дина, Сейтек. Кюи-шертпе присущи исполнительским школам Восточного, Южного и Центрального Казахстана. Величайшие мастера кюев-шертпе – Сугир, Байжигит, Тока, Дайрабай. Отличались глубоким философским содержанием, неторопливой и величавой манерой исполнения, кюи-шертпе особенно ярко отразили душу народа.

Небывалого расцвета искусство кюя достигло в Казахстане в конце XIX – начале XX веков. По мнению исследователей музыки, наступил период своего рода степного Ренессанса, когда появилась целая плеяда талантливых поэтов, музыкантов, ученых и просветителей. Это было время, когда повсеместно в казахской степи зазвучали пламенные песни Махамбета и бунтарские кюи Курмангазы. Это великое в рождение оставило неизгладимый след в судьбе казахского народа, в его истории. «Молчавшая еще

со времен Коркыта, более тысячи лет, песня кобыза вновь зазвучала с несслыханной красотой, задушевностью и неповторимой печалью. Древнее высокое искусство салов и сери вернулось к народу и заняло в числе других жанров подобающее ему место. Возрожденное искусство вывело из дремоты дух свободы», – писал Акселу Сейдимбеков.

ВЛАСТИТЕЛИ СТРУН

Яркими представителями исполнительской школы Приаралья, непревзойденными виртуозами-кюйши, слава о которых простиралась по всей степи, были Казангап Тлепбергеноулы, Альшекей Бектибайулы, Мырза Токтаболатулы, известный как Шал Мырза, Досжан Курак.

Кюи Казангапа – это философское размышление о жизни и судьбе простых людей. Выходец из глубин народа, он всем сердцем воспринимал чаяния и нужды казахов, его домбра пела о несправедливости, поселившейся в казахской степи. Народная память бережно сохранила и донесла до нашего времени музыкальное наследие Казангапа. Сегодня его произведения представлены в репертуаре известных оркестров республики, звучат со сцены в исполнении признанных музыкантов-виртуозов. Имя Казангапа носит музыкальный колледж в Кызылорде.

Одним из выдающихся представителей домбровой школы низовий Сырдарьи является композитор и кюйши Альшекей Бектибайулы. До наших дней дошло более ста его кюев, но, как считают исследователи его творчества, многие его сочинения были позабыты, растеряны. Но даже те из них, что дошли благодаря творчеству замечательных народных исполнителей, говорят о незаурядном таланте их автора. Он был лириком – красивым, звонкоголосым, обаятельным, в его проникновенных мелодиях нашли отражение глубокие человеческие переживания, размышления о превратностях жизни. В них звучат яркие краски родной степи и любовь к родной природе.

Сегодня их музыкальное наследие стало бесценным достоянием народа, их произведения звучат на самых высоких сценах, покоряя слушателя своей искренностью, красотой и звучностью. Не владея нотной грамотой, талантливые сыны народа, подлинные самородки степи, они не оставили после себя партитур и нотных записей. Многие из созданного ими было безвозвратно утеряно. Богатое музыкальное наследие народа еще не до конца исследовано и требует тщательного изучения. Ведь в каждом кюе, дошедшем до наших дней, заключена история и судьба народа, его духовное богатство и традиции.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА
(Фотографии из открытых источников)



Следующий номер газеты выйдет в среду, 9 июля с. г.

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Отв. секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №1115
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Полный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)
ТИРАЖ 5691

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz